



## 习近平向中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信

新华社北京8月23日电 8月23日,国家主席习近平向中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信。

习近平指出,世界正进入数字经济快速发展的时期,5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起,深刻影响全球科技创新、产业结构调整、经济社会发展。近年来,中国积极推进数字产业化、产业数字化,推动数字技术同经济社会

融合发展。

习近平强调,在上海合作组织成立20周年之际,中国愿同各成员国弘扬“上海精神”,深度参与数字经济国际合作,让数字化、网络化、智能化为经济社会发展增添动力,开创数字经济合作新局面。

中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会同期举办,当日在重庆市开幕。

## 修身守正 立心铸魂

### 建设工作座谈会在京召开

#### 中国文联文艺工作者职业道德和行风

本报讯 8月24日,“修身守正 立心铸魂——中国文联文艺工作者职业道德和行风建设工作座谈会”在京召开。会议针对“饭圈”文化、“顶流”现象等和近期文艺界及娱乐圈中出现的违法失德现象开展座谈交流,表达了对坚决处置违法失德问题、治理不良粉丝文化乱象等涉及行风建设、行业引领等方面工作的共识和态度。中国文联主席、中国作协主席铁凝主持会议。中国文联党组书记、副主席李屹出席会议并发表讲话。中国文联党组成员、副主席徐永军、董耀鹏,以及丁荫楠、胡占凡、冯双白、陈道明、姜昆、李舫、吴为山等部分在京的中国文联文艺工作者职业道德建设委员会委员、各艺术门类知名艺术家代表和相关部门负责同志参加会议。

铁凝在主持会议时指出,文艺工作是培根铸魂的工作,文艺要塑造人心,创作者首先要塑造自己,养德和修艺不能分开。近来文艺界娱乐圈违法失德事件严重破坏公序良俗,严重损害了文艺队伍声誉,败坏了行业风气。这些违法失德劣行为社会公众所不耻,也为行业建设所不容,必须以零容忍的态度坚决抵制,以出重拳的行动坚决处置,绝不能听之由之。此次座谈会的召开,就是要进一步团结引导广大文艺工作者自觉践行社会主义核心价值观和文艺界核心价值观,辨是非、守底线、遵法纪、讲品位、讲格调、讲责任,坚持修身守正,追求德艺双馨,用明德引领风尚,承担培根铸魂的神圣职责,做有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者。

李屹在讲话中说,一段时间以来,以文艺从业者作为重要构成的娱乐行业出现的一些乱象,引发了社会和公众的高度关注和强烈批评,给文艺界带来极为负面的影响。文艺界坚决贯彻落实党中央重要决策部署,坚决抵制违法违规、失德失范等不良风气,大力弘扬新风正气,加强文艺工作者思想道德建设和行业引领。广大文艺工作者应坚定立心铸魂的神圣使命,树立高远的人生追求和深沉的家国情怀,为民族描绘更加光明的未来;坚持德艺双馨的理想追求,把为人、做事、从艺统一起来,时刻保持清醒,明大德、守公德、严私德,自尊自爱、自律自重;坚守社会表率的责任担当,牢记文化责任和社会担当,做积极引领社会风尚的表率,做坚定守护人民心灵的表率。要进一步在全行业深化习近平总书记关于文艺工作重要论述的学习贯彻,加强思想政治引领。此次座谈会后,中国文联所属各全国文艺家协会将分别召开本艺术门类行风建设座谈会,向全社会发出倡议,抵制违法失德人员,呼吁文艺从业人员遵守法律法规,恪守职业道德,履行社会责任,形成教育引导的声势。

会上,丁荫楠、张凯丽、雷佳、吴为山、李菁、王亚彬、张铁成、解海龙、叶培贵、李宁、丁柳元、汪海林、张德祥、刘劲、陈道明等艺术家代表先后发言。大家一致表示,作为新时代铸造灵魂的工程师、社会风尚的传播者,文艺工作者要以实际行动践行“爱国、为民、崇德、尚艺”的文艺界核心价值观,自觉遵守《中国文艺工作者职业道德公约》,坚持德艺双馨、人艺合一,把为人、做事、从艺统一起来,努力成为先进文化的践行者、社会风尚的引领者,在为祖国、为人民立德立言中成就自我、实现价值,不负培根铸魂的使命与担当,为繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

会上,与会艺术家代表向全国文艺工作者发出《修身守正 立心铸魂——致广大文艺工作者倡议书》,倡导广大文艺工作者严于律己,常怀敬畏之心,牢固树立知法、懂法、守法的法治思想,不断强化社会责任意识、规则意识、奉献意识;勤于学习,提高认知水平,树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,不断增强自身修养、涵养、修养;悉心创作,坚守艺术理想,坚持以人民为中心的创作导向,尊重文艺创作规律,远离浮躁,创作有筋骨、有道德、有温度的好作品;秉持初心,践行德艺兼修,自觉把个人理想追求融入国家和民族事业中,在祖国大地上传承优秀的文化,在时代大潮中实现艺术的创新,在党的指引下勇攀艺术高峰。艺术家代表纷纷在《倡议书》上签名,青年演员周冬雨、杜江宣读了《倡议书》。(路斐斐)

## 推动国际交流合作 加强文学人才培养

### 首届北京国际文学院院长创新交流会举行

本报讯(记者 王冕) 为贯彻落实习近平总书记关于国际传播的最新讲话精神,深化北京文学国际交流计划,加强北京老舍文学院与国内外文学院的交流与合作,增进了解、建立互访,形成中外文学友好合作机制,助力民心相通,8月20日,由北京市文学艺术界联合会主办、中国图书进出口(集团)有限公司和北京老舍文学院承办的首届北京国际文学院院长创新交流会在京举行。中国作协副主席、鲁迅文学院院长吉狄马加,中国作协副主席、老舍文学院院长刘恒,北京市文联党组书记、常务副主席陈宁,中图公司执行董事、党委书记张纪臣,北京大学文学讲习所所长曹文轩,北京市文联一级巡视员田鹏,中图公司副总经理林丽颖,以及部分海外文学院院长代表线上和线下相结合的方式与会,围绕“文学人才培养的困境与突破”这一主题展开深入探讨。活动由中央广播电视总台主持人李潘主持。

谈及此次活动的意义,陈宁说,北京老舍文学院成立近五年来发现和培养了一批优秀青年作家,努力让北京文学薪火相传。北京国际文学院院长创新交流会是北京市文联联合中图公司在打造“北京作家日”品牌活动后的又一次重要尝试。文学是人类历史最形象的诠释,是人类情感最丰富、最生动的表达,是描绘世界、抒写生活最常态、最持久、最通俗的载体。它需要人与人之间情感的互通与交流,需要各学科间的跨界与互动,也需要不同文化之间的碰撞与融合。尽管植根于不同的文化,但作为文学院,面临着同样的机遇与挑战。信息时代、新技术发展赋予文学新的课题,文学功能面临的新挑战、文学的跨文化以及文学的代际问题等等,是需要思考、回答和实践的课题。

张纪臣表示,此次创新交流会是中图公司与北京市文联战略合作中的又一全新项目。海内外文学领域的专家学者们通过对话与交流,共同阐述文学人才培养问题,探讨、借鉴并引领文学创作,以构建国际视野下的中国文学学术研究与文学人才培养的学术话语体系。该项目将联合各国文学院院长、学者和全世界范围内的优秀文学人才,通过对话机制,共同推动文学的国际传播和文化交流,让更多海外文学人

才关注北京作家、了解北京文学,让世界认识北京、了解中国。

吉狄马加在主题演讲中说,70年来,鲁迅文学院培养了众多知名作家,为中国文学人才培养、推动当代文学繁荣发展作出了重要贡献。21世纪以来,鲁迅文学院深刻把握新形势下文学领域的发展方向,切实推动文学教育工作的创新探索,开办了面向不同群体的多样化文学教育培训班,并将教学培训延伸至广大的基层作家和各行业作家,为中国当代文学的发展注入了源源不断的生命力。近年来,鲁迅文学院积极探索中外作家国际交流体系,专门开办了国际写作计划,这是中国作家面向世界进行对话交流的一个全新平台,为构建人类命运共同体贡献了属于文学的一份力量。国际写作计划继承和发扬团结凝聚人心的传统文学精神,使大家在文学的纽带作用下跨越民族、地域、文化、信仰的壁垒,欢聚一堂,共叙友谊。我们应努力增进不同文明和文化间的彼此了解,消除误解和分歧,建设世界文明的共融之桥,使文学真正成为中国与国之间增进友谊互信的助推器、处理双边关系的减压器。

刘恒对文学院的现实意义有着自己独特的思考。他认为,文学创作注重个体感官,但热爱文学的人往往具有相似的理想、运用相似的工具、达到相似的目的,这使得每个创作者之间的精神联系非常紧密。文学院就是从同类身上汲取力量、产生思辨交锋的地方,办文学院也是为了培养所有有文学志向的人。精神的世界和领域是没有边界的,我们用自己的心血创造的艺术一旦在精神的土地上扎根之后,就会永久地激励后人向善、向美、向真实、向着更美好的世界前进。

曹文轩从大学和作家的关系谈起,阐述了大学对作家的培养和大学培养作家对文学研究的意义,以及作家群体的任教给大学带来的改变。在他看来,大学对培养作家和作家的生存提供了一个难得的环境,除了能够在理性上给予人足够的力量,让理性之光照亮自身的生活矿场,激发出必要的艺术感知之外,还酿造了一个作家在创作时所必要的冷静的氛围。同时,作家在大学的

研究会使我们的学术研究更加立体丰富,这种学问与纯粹的学者所做的学问可以交相辉映。

外方与会代表也结合各自实际畅所欲言。巴西弗鲁米嫩塞联邦大学副校长、前文学院院长莉娅·雷斯说,文学创作与当地历史、人文环境有很大关系,但文学艺术是无国界的。当地的文学院是作为人文研究的一部分而存在,更注重培养批判性思维和阅读能力。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系常务副主任阿列克谢·罗季奥诺夫从作品翻译的角度切入,历数了中国现代到当代翻译文学的观念转变,认为中译俄作品翻译数量日渐增多,中国作品正在逐渐辐射到俄罗斯读者中。温州肯恩大学人文学院代理副院长拉奎尔·斯图尔特说,写作最早是一种创意,如何实现和落地、把抽象的创意落在纸上并不是一件容易的事情,她鼓励创作者以兴趣为基础,拿起笔、落下笔,然后开始写作。智利迭戈·波塔莱斯大学创意文学院院长阿尔瓦罗·比萨马认为,培养一位作家以及成为作家所需的周围环境和空间,只有文学工作室和文学院可以担此重任。法国里昂第二大学中国语言与文化系教授罗蕾雅在介绍法国写作课程和写作工坊时谈到,目前关于写作的课程越来越多,主要通过文本分析来进行授课,很多法国大学都在关注这一领域。英国利兹大学当代华语文学研究中心主任蔚淑芬介绍说,目前正致力于翻译中国短篇小说,并和翻译团队、大学、读书网站合作进行阅读推广。

会上,中外文学院院长和专家学者还就跨文化语境下的作家创作、本国作家的培养计划、建立“友好文学学院”相关建议等展开互动交流。大家表示,首届北京国际文学院院长创新交流会的举办,秉承了北京老舍文学院“出优秀作品、创优秀作品”的办院宗旨和使命担当,有助于汲取世界文学的精神力量,为壮大北京作家队伍、繁荣北京文学创作输送源源不断的养分,滋养中外文学之花,培育世界文学之林。今后将建立相互沟通合作机制,共同开展国际文学交流合作计划。

据悉,此次交流会的完整活动视频将于2021年北京国际图书博览会期间集中通过多家平台在海内外播出。

## 以马克思主义文论为新时代文艺评论把好方向盘

□谭好哲

新时代文艺的繁荣离不开文艺评论的有效推动。然而,究竟应该如何开展文艺评论工作,特别是应该以什么样的理论和方法引领文艺评论的发展,在中国当代文艺理论和批评界还存在着种种模糊的思想认识。对此,习近平总书记2014年10月15日在文艺工作座谈会上的讲话中明确提出:“要以马克思主义文艺理论为指导,继承创新中国古代文艺批评理论优秀遗产,批判借鉴现代西方文艺理论,打磨好批评这把‘利器’,把好文艺批评的方向盘。”最近,中央宣传部等五部门联合印发了《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》,再次强调要把好文艺评论方向盘,坚持正确方向导向,加强马克思主义文艺理论与评论建设。这就从基本性质上为新时代文艺评论确立了思想基调,从而为新时代文艺评论沿着正确的方向发展提供了有力有效的思想保证。

自19世纪中叶马克思主义创始到21世纪的今天习近平新时代中国特色社会主义思想的形成,在将近两个世纪的发展中,马克思主义思想理论体系日益发展和壮大,其中也包括了文艺理论和批评方面的丰富内容。就像整个马克思主义实现了人类思想史上的伟大变革一样,包括文艺理论和批评在内的马克思主义文论也实现了人类文艺思想史上的伟大变革,它不仅在人类文艺的科学认识中形成自己独特的理论观念、理论问题、审美理想和研究方法,而且成为近两个世纪以来世界进步文艺界参与文艺运动、开展文艺评论、推动文艺发展的思想指引。直至今日依然在全球范围内有着强大生命力和广泛影响力。而伴随着马克思主义的传入,马克思主义文论也在五四新文化运动之后成为中国现代文艺发展的重要精神推动力量。从一定意义上说,没有马克思主义文论在中国的传播,就没有革命文艺创作与文艺评论在中国的发展。新时代社会主义文艺是中国现代以来革命文艺发展的新阶段,以马克思主义文论为思想指导,依然是其应该坚守的发展正道。因此,发展新时代文艺评论,必须进一步加强马克思主义文艺理论与评论建设,要从以往的经典马克思主义文论和新发展中的马克思主义文论中获得理论资源和思想武装,以马克思主义文论把好文艺评论的方向盘。

概括而言,以马克思主义文论把好文艺评论的方向盘,就是要以马克思主义的观念和方法来分析和评判当下的文

艺现象和文艺作品,对其现实状态和发展走向作出科学有效的思想介入和方向引领,像中宣部等五部门联合印发《意见》中所要求的那样进行科学的、全面的文艺评论,发挥价值引导、精神引领、审美启迪作用,推动社会主义文艺健康繁荣发展。然而,以马克思主义文论引领文艺评论的方向,并不是一件说说就能做到的事情。以往的经验告诉我们,在文艺理论研究和评论中随波逐流、追新逐后是容易的事情,随时变换旗帜、抛弃原则也是常见的现象,但能够一杆旗帜扛到底、一条道路走到底则是十分不容易的事情,这需要学术真理的挚爱和思想信仰的坚守,也需要排除干扰的心理定力和敢于斗争的理论勇气。具体来说,要把好新时代文艺评论的方向盘,端正前行方向,关键是要对马克思主义文论的基本理论观念、思想方法和艺术批评原则等等有所坚持。没有这些坚持,文艺评论的方向盘就会出现偏差,文艺评论的健康发展及其对于文艺创作的科学评论和正确引领就会成为一句空话。

文艺评论总是依托于一定的世界观、价值观、艺术观和思想方法而展开的。马克思主义把文艺视为在一定的社会物质生活基础之上发展起来的精神生活现象,一种具有审美特性和审美价值的社会意识形态的形式,由此,正如卢卡契所指出的,马克思主义便既从历史唯物主义的观点和方法出发,在社会系统的总的社会关系中认识和解释文艺的存在和本质、起源和发展以及价值和功能,又从辩证唯物论的观点和方法出发,在社会过程的普遍联系和发展中把握和阐发文艺活动的主体与客体、普遍规律与特殊规律以及文艺作品的审美特质和审美价值。这是马克思主义文论的科学性及其理论力量之所在。新时代的文学评论要具有科学性 and 引领力,要能够对发生发展中的文艺新现象、新状况、新问题有正确的把握与解释,形成有效的介入和作用,首先需要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观与方法论。文艺理论和批评的观念与方法多种多样,古今中外一切有助于中国当代文艺健康发展的观念和方法当然均可加以借鉴和运用,但这种借鉴和运用又都必须建立在马克思主义基本文艺观念和方法论基础之上。世界观与方法论是马克思主义文论的基础和根本,脱离开这个基础和根本,文艺评论的方向盘就会偏离正确的轨道。(下转第2版)

## 2020年优秀现实题材和历史题材网络文学出版工程入选作品揭晓

据新华社北京8月23日电(记者 史竞男) 为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,有效发挥优秀作品的引领示范作用,推动网络文学高质量发展,多出精品,国家新闻出版署组织实施了2020年“优秀现实题材和历史题材网络文学出版工程”。经严格评选,最终确定《王谢堂前燕》等9部作品入选。

据介绍,这些作品聚焦现实题材和历史题材,从不同视角书写伟大时代、伟大民族。其中,有反映脱贫攻坚、“一带一路”建设、国企改革发展的《我不是村官》(三生三笑著,云阅文学)、《他从暖风来》(舞清影著,起点女生网、浙江文艺出版社)、《重卡雄风》(晨枫著,阿里文学),也有讴歌伟大抗疫斗争的《王谢堂前燕》(姝文著,红薯中文网)、《樱花依旧开》(陆月樱著,松鼠阅读网);有讲述历史故事、

展现民族精神的《秦史》(七月新番著,起点中文网)、《关河未冷》(蒙虎著,爱奇艺文学),也有反映现实生活、礼赞勤劳创业的《大茶商》(童童著,翻阅小说)、《情暖三坊七巷》(姚瓊著,火星女频)。这些作品思想性、文学性、可读性较强,在同类作品中具有代表性,产生了较好的社会反响,体现了当前我国现实题材和历史题材网络文学创作出版的较高水准。

“优秀现实题材和历史题材网络文学出版工程”是国家新闻出版署组织的一项推优工作,自2020年开始实施,每年推选不超过10部优秀作品,鼓励网络文学平台加强现实题材和历史题材作品创作出版,推出更多尊重历史、关注现实、贴近群众、反映生活的优秀作品,推动网络文学多出精品、多出人才,为人民群众奉献更好更多的精神食粮。

## 《只此青绿》舞绘《千里江山图》



本报讯 作为“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品,8月20日至22日,由故宫博物院、中国东方演艺集团有限公司、人民网股份有限公司共同出品,域上和美文化发展有限公司联合出品的舞蹈诗剧《只此青绿》——舞绘《千里江山图》首轮演出在北京国家大剧院与观众见面。该剧以收藏于故宫博物院的北宋青绿山水代表画作《千里江山图》为背景创作,以“展卷、问篆、唱丝、寻石、习笔、淬墨、入画”等篇章为纲目,采用时空交错式的叙事结构。剧情发生时间设定为现实中《千里江山图》即将展出之际,展卷人因对该画作的潜心钻研而走进了画家王希孟

的内心,探寻出《千里江山图》“独步千载”的偶然与必然,读懂了古老文物与现代人之间的情感连接。同时,该剧遴选并呈现了与青绿山水画作相关的工艺技法,向中华优秀传统文化及其创造者、传承者致敬。《只此青绿》由周莉亚、韩真执导,徐珏蕊编剧,吕亮作曲,张翰、王宇涵、孟庆旸、谢素豪领衔主演。该剧将于9月起前往全国多个城市展开巡演。(王冕/文 牛小北/摄)